
Protokół Nr 21/26
z posiedzenia Komisji Ochrony Zdrowia, Spraw Społecznych, Sportu i Turystyki

z dnia 20 stycznia 2026 roku

W posiedzeniu,  któremu przewodniczyła  Małgorzata  Kuśmierek  –  Przewodnicząca  Komisji, 
udział wzięli członkowie Komisji według listy obecności stanowiącej załącznik nr 1 do niniejszego 
protokołu oraz zaproszeni goście. Lista gości stanowi załącznik nr 2 do protokołu.

Porządek posiedzenia Komisji:
1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum.
2. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.
3. Metody pracy szkół i policji mające na celu przeciwdziałanie oraz zwalczanie narkomanii, 

innych uzależnień oraz cyberprzemocy wśród młodzieży.
4. Przyjęcie sprawozdania z pracy Komisji za 2025 rok.
5. Opiniowanie projektów uchwał Rady Powiatu.
6. Sprawy bieżące.
7. Zamknięcie posiedzenia Komisji.

Proponowany  porządek  posiedzenia  wraz  z  materiałami  radni  otrzymali  drogą  elektroniczną, 
za pośrednictwem elektronicznego  systemu  obsługi  eSesja.  Uwag  do  porządku  posiedzenia  nie 
wniesiono.

Ad 1 Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum
Posiedzenie Komisji otworzyła Przewodnicząca Komisji – Małgorzata Kuśmierek.
Przywitała gości:

• Alicję Hromadę – Dyrektor Wydziału Edukacji Starostwa Powiatowego w Dzierżoniowie,
• Dariusza Szmigielskiego -  Naczelnika Wydziału Prewencji  Komendy Powiatowej Policji 

w Dzierżoniowie.
Następnie  poprosiła  członków  Komisji  o  potwierdzenie  swojej  obecności,  za  pośrednictwem 
elektronicznego  systemu  obsługi  eSesja. Na  podstawie  listy  obecności,  stwierdziła, 
iż w posiedzeniu uczestniczy 7 radnych (nieobecni byli: radna Pani Grażyna Król, radny Pan Marek 
Piorun), co wobec składu Komisji wynoszącego 9 stanowi kworum pozwalające na podejmowanie 
prawomocnych decyzji.
Realizacja pkt 1 została zakończona.

Ad 2 Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji
Protokół Nr 20/25 z posiedzenia Komisji z dnia 9 grudnia 2025 r. został przyjęty jednogłośnie: 
„za”:  7,  przeciw:  0,  wstrzymuję  się:  0,  nieobecni:  2  (bez  uwag).  Wyniki  głosowania  stanowią 
załącznik nr 3 do protokołu.
Realizacja pkt 2 została zakończona.

Ad  3  Metody  pracy  szkół  i  policji  mające  na  celu  przeciwdziałanie  oraz  zwalczanie 
narkomanii, innych uzależnień oraz cyberprzemocy wśród młodzieży
Przewodnicząca  Komisji przypomniała,  iż  na  dzisiejsze  posiedzenie  członkowie  Komisji 
otrzymali  materiały  tematyczne  opracowane  przez  Dyrektora  Wydziału  Edukacji  Starostwa 
Powiatowego w Dzierżoniowie oraz Zastępcę Komendanta Powiatowego Policji w Dzierżoniowie. 
Materiały te są również do wglądu w aktach sprawy: BR.0012.5.1.2026.
Jako  pierwsza  głos  zabrała  Pani  Alicja  Hromada  –  Dyrektor  Wydziału  Edukacji,  która 
powiedziała, że przedłożona informacja pokazuje w jaki sposób szkoły prowadzą działania w takim 
ogólnym ujęciu dydaktycznym, przeciwdziałając zagrożeniom. Następnie dodała, że każda szkoła 
prowadzi  te  działania  zgodnie  ze  swoją  specyfiką,  bowiem w każdej  szkole  są  inne problemy, 
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zagrożenia. Pani dyrektor zauważyła, iż każdy wie, że oddziaływanie szkoły jest duże, aczkolwiek 
nie jest oddziaływaniem, które zastąpiłoby wszelkie inne oddziaływania przede wszystkim domu 
rodzinnego,  opiekunów,  wychowawców  i  środowiska  w  którym  młodzież  się  obraca.  Dodała, 
iż szkoły co mogą robić w tym zakresie to robią, wykorzystują różnego rodzaju środki na to, żeby 
przeprowadzać różnego rodzaju szkolenia, warsztaty i są to często działania, które obejmują całą 
społeczność szkolną bądź wybraną grupę (w zależności od możliwości). Zatrudniają specjalistów, 
współpracują  z  fundacjami,  które  pomagają  prowadzić  różnego  rodzaju  działania,  wchodzą 
w programy  i  to  jest  to,  co  szkoła  ze  swojej  strony  może  zrobić.  Oczywiście  na  pograniczu 
zagrożenia szkoła współpracuje z organami np. policją i innego rodzaju instytucjami, które mogą 
w danej sytuacji pomóc rodzicom i uczniom.
Radna Bernadetta Szczypka  dodała, że również w ramach projektów unijnych są prowadzone 
zajęcia wspierające młodzież. Młodzież ma większą dostępność do specjalistów i chętnie z tego 
korzysta.
Radna  Małgorzata  Greiner oznajmiła,  że  na  poziomie  profilaktycznym  współpraca  szkół  ze 
służbami też jest rewelacyjna.
W  dalszej  części  posiedzenia  głos  zabrał  Pan  Dariusz  Szmigielski  -  Naczelnik  Wydziału 
Prewencji Komendy Powiatowej Policji w Dzierżoniowie, który powiedział, że działania policji 
wzmacniają  działania  szkół,  placówek  oświatowych,  stowarzyszeń.  Następnie  dodał,  że  przy 
współpracy  z  młodzieżą  wspierają  wszystkie  inicjatywy  i  prowadzą  zajęcia  profilaktyczne 
w szkołach,  reagują  na  zagrożenia,  prowadzą  pikniki,  wzbogacają  o  wiedzę  profilaktyczną, 
omawiają  zagrożenia  -  od  przestępczości  narkotykowej,  uzależnień  od  środków  odurzających, 
od telefonów  komórkowych,  internetu,  hejtu,  korzystania  z  portali  społecznościowych,  gdzie 
młodzież styka się z wieloma zagrożeniami i  często fałszywymi informacjami, które kreują ich 
światopogląd i ich reakcje na różne zdarzenia.
Na posiedzenie Komisji przybyła radna Pani Grażyna Król.
Ponadto starają się zwracać szczególną uwagę na korzystanie przez grupy zakładane przez uczniów 
na portalach i komunikatorach, gdzie jest relacjonowane życie szkolne, wydarzenia szkolne (hejt,  
poniżenia), a ma to wpływ na psychikę i może prowadzić do różnych tragicznych zdarzeń – i to jest 
dobry  temat,  aby  w  trakcie  tych  spotkań  zwracać  uwagę  dla  młodzieży  –  mówić 
o odpowiedzialności  prawnej,  rozmawiać z  nauczycielami  i  rodzicami.  Mówca dodał,  iż  często 
w rozmowach z młodzieżą sami zdobywają od nich wiedzę, bowiem bardzo dynamicznie wszystko 
się  rozwija.  Ponadto,  Komenda  Powiatowa  Policji  uczestniczyła  w powstawaniu  wielu  działań 
profilaktycznych  i  zarówno  ze  Starostwem  jak  i  z  innymi  urzędami  organizowali  konkursy, 
nagrywali  krótkie filmiki profilaktyczne,  wydali  książeczkę z ZS Nr 3 w Dzierżoniowie (4 tys. 
egzemplarzy),  cały  czas  na  bieżąco  podejmują  działania  promujące  bezpieczeństwo,  działania 
edukacyjne jak uniknąć zagrożeń.  Na zakończenie swojej  wypowiedzi  Pan Dariusz Szmigielski 
złożył podziękowania Staroście i nauczycielom za dobrą współpracę.
Przewodnicząca Komisji dodała, że hejt jest o tyle niebezpieczny, że ma większy zasięg, dzieci 
zawsze się kłóciły, ale to było w wąskim gronie, a teraz dowiadują się o tym szersze kręgi. Kiedy 
dla dzieci grupa rówieśnicza jest ważna, zasięg hejtu jest bardzo niebezpieczny, bo błyskawicznie 
się  rozchodzi.  Pan  Dariusz  Szmigielski  dodała,  że  policja  uczestniczy  również  w  zespołach 
wychowawczych, kiedy sytuacja już wymaga reakcji szkoły i służb.
Radna Bernadetta Szczypka odnosząc się do wypowiedzi Naczelnika również podziękowała za 
szybką  reakcję  (cokolwiek  by  się  działo),  za  współpraca  odnośnie  profilaktyki,  która  jest 
nieoceniona.
Przewodniczący Rady zapytał, czy w obecnej dobie - patrząc po tym co młodzi ludzie oglądają, do 
czego mają dostęp w sieci, czym się interesują (np. TikTok)- to co policja przedstawia, jest na tyle 
ciekawe,  żeby  zainteresować  tym  młodzież?  Czy  policja  nadąża  za  przekazem  sieciowym? 
W odpowiedzi  Pan Naczelnik  powiedział, że jest to bardzo trudne stwierdzenie i muszą bardzo 
mocno zwracać uwagę na formę przekazu (za przykład podał filmiki o wypadkach drogowych, 
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gdzie ich drastyczność, forma bezwzględna przekazu jest najlepiej odbierana), bowiem policja musi 
mieć  na  uwadze,  że  ta  forma  przekazu  mimo  wszystko  musi  mieć  odpowiedni  odbiór  przez 
młodzież i nie może swoją formą, treścią wywrzeć negatywnych skutków. Starają się to tak robić, 
żeby  docierać  do  młodzieży  i  jest  to  może  zbyt  miękka  forma,  ale  lepiej  niż  ma  być  twarda 
i stanowcza.
Przewodnicząca  Komisji dodała,  że  wieloaspektowe  interdyscyplinarne  działania,  gdzie  jest 
psychoterapeuta, pedagog, policjant dają atrakcyjną formę przekazu.
Następnie Naczelnik Wydziału Prewencji jako przykład podał akcję policji dotyczącą zgłoszenie 
o posiadaniu narkotyków przez ucznia, gdzie rodzice zagrozili zgłoszeniem sprawy na prokuraturę, 
iż nielegalnie były przeszukiwane plecaki. Zauważył, iż takie działania powinny jak najbardziej być 
podjęte na zgłoszenie szkoły, a z drugiej strony rodzice mieli odmienne zdanie. Dodał, iż powinno 
się uświadomić rodziców, jak trudno jest wyciągnąć osobę z uzależnienia. Przewodniczący Rady 
powiedział,  że  w  takiej  sytuacji  mogą  być  dwie  strony  tematu  –  jedna  z  nich  jest  -  jaką 
rzeczywistość przedstawiło dziecko rodzicom (dla nich mogło być wiarygodne, to co usłyszeli od 
dziecka).
Dyrektor Alicja Hromada dodała, że takie myślenie rodziców jest częste. Szkoła i inne instytucje 
przełożenie na rodziców mają ograniczone. I tu się pojawia brak chęci ze strony rodziców, żeby 
wczuć się w sytuację danej instytucji.  Rzadko trafiają się świadome akty współpracy ze strony 
rodziców.
Przewodnicząca Komisji powiedziała, że jest to taka forma obrony swojego wizerunku. Może nie 
widzą tych dalszych konsekwencji, myślą że ich dziecka to nie dotyczy.
Dyrektor Alicja Hromada dodała, że to jest bardzo częsta postawa rodziców, którzy uważają, że to 
w szkole powinno się rozwiązywać problemy wychowawcze, że od tego jest szkoła, żeby nauczyła 
i wychowała. Co pokolenie, jeśli chodzi o kwestie świadomości rodziców, sytuacja robi się coraz 
trudniejsza (np. rodzice wypierają fakt, że dziecko potrzebuje kształcenia specjalnego).
W dalszej  części  posiedzenia  podjęto  dyskusję  używania  przez  dzieci  smartfonów  i  sztucznej 
inteligencji  w  szkole  i  do  nauki.  W  dyskusji  udział  wzięli:  radna  Małgorzata  Greiner,  
Przewodniczący  Rady,  Dyrektor  Alicja  Hromada,  radna  Bernadetta  Szczypka,  radny  Dariusz 
Gortych, Naczelnik Wydziału Prewencji. Uznano, że gdyby faktycznie odgórnie był wprowadzony 
zakaz korzystania z tego rodzaju rzeczy, być może przyniosłoby to efekt, spowodowałoby to powrót 
do tych umiejętności, które powodują, że umysł się rozwija.
Ponadto radna Bernadetta Szczypka poruszyła temat spożywania energetyków przez młodzież.
Więcej pytań, ani uwag nie zgłoszono.
Przewodnicząca  podziękowała  przybyłym  gościom  za  udział  w  posiedzeniu,  jak  i udzielenie 
szczegółowych informacji.
Przewodnicząca Komisji poprosiła o kolejne stwierdzenie kworum, bowiem na posiedzenie Komisji przybyła  
radna Pani Grażyna Król, powiększając stan członków Komisji do 8- załącznik nr 1 do protokołu.
Realizacja pkt 3 została zakończona.

Ad 4 Przyjęcie sprawozdania z pracy Komisji za 2025 rok
Przewodnicząca  oznajmiła,  iż  członkowie  Komisji  otrzymali  dnia  14.01.2026  r.  projekt 
Sprawozdania z pracy Komisji Ochrony Zdrowia, Spraw Społecznych, Sportu i Turystyki za rok  
2025 – załącznik nr 4 do protokołu.
Nikt z członków Komisji nie zgłosił uwag.
W wyniku głosowania Komisja jednogłośnie-  pozytywnie zaopiniowała sprawozdanie: 8 głosów 
„za”, przeciw: 0, wstrzymuję się: 0, nieobecni: 1. Wyniki głosowania stanowią załącznik nr 5 do 
protokołu.
Realizacja pkt 4 została zamknięta.
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Ad 5 Opiniowanie projektów uchwał Rady Powiatu
Komisja przystąpiła do zaopiniowania projektu uchwały Rady Powiatu Dzierżoniowskiego, który 
radni otrzymali zgodnie z datą wpływu widniejącą na dokumencie: w sprawie przyjęcia Powiatowej  
Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych na lata 2026-2030 (projekt nr 126).
Radna Małgorzata Greiner powiedziała, że uwagę jej zwrócił podział demograficzny wszystkich 
mieszkańców – gdzie wszystko zostało skomasowane w grupie osób pracujących od roku 24 do 65 
i tych  ludzi  jest  60%,  natomiast  grupy  powyżej  65  roku  życia  24%.  Następnie  dodała,  iż  tak 
w zasadzie, to nie wiadomo, czy społeczeństwo się tak szybko zestarzeje, bo 50% może być osób,  
które są w przedziale wiekowym 20-30 roku życia. Zauważyła, iż Strategia jest na najbliższe 5 lat  
i zabrakło jej wyszczególnienia, że w ciągu tych 5 lat o tyle się zmieni grupa, która będzie powyżej 
65 roku życia. Dodała, iż wie jakie są dane statystyczne ogólnopolskie i dotyczące poszczególnych 
gmin, ale chciałaby żeby na przyszłość zostało to poprawione.
Wicestarosta oznajmił,  że uwaga radnej,  po posiedzeniu Komisji  zostanie przekazana Dyrektor 
Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie i Ochrony Zdrowia w Dzierżoniowie.
Więcej uwag, ani pytań nie zgłoszono. W wyniku głosowania Komisja - pozytywnie – 8 głosów 
„za”, przy braku głosów przeciw i wstrzymujących, zaopiniowała projekt uchwały nr 126. Opinia 
Komisji stanowi załącznik nr 6 do protokołu.
Realizacja pkt 5 została zamknięta.

Ad 6 Sprawy bieżące
Spraw bieżących nie zgłoszono, wobec czego Przewodnicząca zamknęła realizację pkt 6.

Ad 7 Zamknięcie posiedzenia Komisji
Wobec zrealizowanego porządku  Przewodnicząca zamknęła posiedzenie Komisji dziękując Pani 
Dyrektor  i  radnym za  uczestnictwo.  Przewodnicząca  zaprosiła  radnych  na  kolejne  posiedzenie 
w dniu 17 lutego br. o godz. 16.00.

Przewodnicząca Komisji

Małgorzata Kuśmierek

Sporządziła:
Julia Faltyn-Brzezicka
starszy inspektor
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